

打开月光宝盒之一条船

天马游轮、月湖地摊、江边排档……过往的记忆中，宁波的夜总是与那江景湖色联系在一起。近日，我市发展月光经济工作领导小组办公室提出，通过10个特色街区和三江夜游项目的推进把宁波的月光经济氛围营造出来——

忆往昔，再绘夜游风景线

本报记者 张正伟

月湖边上的老居民深情回忆：

偃月街夜市 交关热闹

天气好的时候，晚上9点后月湖两岸还能见到一些夜间锻炼的市民。而大多数时候，晚间的月湖是安静的、无趣的。

可宁波老居民记忆中的月湖，曾经是个欢乐的去处。

“7点半后，我们就出来了，逛逛地摊，吃吃夜宵，散散步之后再回家睡觉。”一直在月湖边上居住、长大的迎风小区居民徐富宝现在还记得偃月街边上的夜宵集市。

上世纪90年代的月湖边上，儿童公园还没有搬走，吊桥每天见证着人来人往。白天，大人带着小孩在儿童公园里坐木马、乘“飞机”。到了晚上，偃月街边一排排摆着各式海鲜夜宵摊，街边的巷子里开着水果店、杂货铺。白天忙着上班，带小孩，只有到了晚上，大家才有时间出来，在这个大众化的场所寻找身心的放松。在同样住在迎风小区的白惠珍老人的记忆里，偃月街就像“杂货铺”，大家都能在那里找到生活的乐趣。

那时人们还经常走到一街之隔的鼓楼沿看看戏，或者到中山广场上跳跳舞，兴致高的甚至步行到和义路上的地摊“淘货”。“七八点出来逛，有时要到晚上11点多钟才回家睡觉。”徐富宝说，现在经济发展了，购物都到大商场，地摊、小商品市场也越来越少，偃月街边的夜市，多半只能留在回忆中了。

商业街区负责人的深切体会：

三江六岸夜 连起来才有味

舟宿夜江的海鲜夜宵排档渐渐有了名声，不少人对在天马游船上凭栏对酌也心向往之，可在长丰管委会招商管理处副处长李凯看来，固守一江一景绝非长久之计。“上个月，我还在和白沙码头负责人联系，想聊聊通过什么方法，把两处夜宵排档通过夜游联系起来。”

近两年，白沙码头、舟宿夜江、槐树路等夜宵排档的出现，往昔热闹的宁波之夜仿佛重现，但业内人士心中明白，点缀宁波的夜空，仅靠夜宵排档“孤星闪耀”是不够的。“夜间消费要形成系列产品，要有不同选择，这样才能对消费者产生持久吸引力。”李凯告诉记者，舟宿夜江通过前期市场调研，已经对今后的产业调整心中有底，那就是要通过酒吧、演艺等业态的补全，形成餐饮、娱乐、休闲于一体的夜生活“新天地”。

“三江夜游项目对宁波夜宵排档生意来说，肯定是个好消息。”李凯说，他们已经与位于三江六岸的同行“通气”，一方面为三江夜游鼓与呼，另一方面就如何错位竞争、特色发展寻找突破点。“只有大家都‘动’起来，三江六岸才能真正‘亮’起来。”



时下，江边海鲜夜排档人气旺。（吴维春 摄）

诚邀“赏月论剑”论剑，讲讲你曾经在宁波或其他城市经历过的、令人难忘的美丽之夜，谈谈你对宁波发展月光经济的看法和建议，一起为宁波越夜越精彩献计出力。参与活动的读者朋友有机会获得惊喜礼物。

参与方式：1、电子邮箱：nbrbjxkb@163.com；2、传真：87685129；3、微信：扫描旁边的二维码，关注并留言。来信留言均请注明姓名和联系方式。



夜里“有景”的城市

上海

上海曾经有一个雅号“夜上海”。每到夜幕降临，外滩的万国建筑就披上了靓丽的外衣，让人不禁升起一种似水流年般的怀旧之感；南京路上游人熙熙攘攘，或购物或品尝美食，灯光映衬着一幢幢欧式建筑，如梦如幻；横亘在苏州河上的则是外白渡桥，万花筒般五光十色，让人眼花缭乱。还有新天地、衡山路酒吧一条街……“夜上海，夜上海，你是一个不夜城……”

重庆

山城重庆的夜景别具特色，同时拥有江、船、桥、树、楼交相辉映的立体美感。在这里，长江、嘉陵江聚成“巴”字，与夜景共称“字水宵灯”。“宵灯”不仅指万家灯火，还包括江面渔船的灯火。

随着时代的发展，山城“夜观灯海”的位置也在变。从上世纪50年代的主城区高点枇杷山公园红星亭，变成了如今更贴切的观景方式——两江游。

“10+1”能否真正“大于1”

本周四，全市重点特色街区工作座谈会召开，会上，我市发展月光经济工作领导小组办公室提出，今年要通过鼓楼沿、天一广场、世纪东方广场、老外滩、舟宿夜江等10个特色街区和三江夜游项目的推进，把宁波的月光经济氛围营造出来。

“10+1”把宁波能拿得出手的夜消费“招牌菜”都摆上了桌面，但能否打造出一场精彩的夜间盛宴，功夫还在“厨房”。

首先，宁波月光经济的“配菜师”们要对手中的食材有个清晰的了解。要说宁波的月光经济乏善可陈，笔者不敢苟同。有友来甬，到过海鲜排档和老外滩的，都流连忘返，戏言阿拉宁波人的夜生活是“神仙日子”。走过三江六岸，逛遍酒肆歌楼，夜宁波值得大做特做的特色菜还真不少，关键是看配菜的功夫，即各区域各部门要看好自己的锅，把好自己的火候，把自己的特色菜做好。

其次，宁波月光经济的“行政总厨”们要对夜间的食客有清晰的定位。夜间消费图的是热闹，盼的是舒心，不要顿顿是大餐、盘盘是极品。市民和游客本想在“第二时空”消下食、偷个闲，如果偏要让他“吃了兜着走”，势必吓跑了生意惊走了客。就宁波发展月光经济而言，时下最要紧的是把大众的心思引导到室外来，不要“白天忙着赚钱，晚上忙着数钱”。

最后，宁波月光经济的“掌柜”们要对经营方向有准确把握。“民族的就是世界的”，同样的道理，“宁波的就是大家的”。各个街区、商家要从宁波丰富的夜生活传统与现实中汲取营养，把宁波的特色“夜点心”奉献出来，总会等到大家心动的一刻。

(张正伟)

宁波跨境进口电商风起云涌

20多家电商上线运营，首轮投资达3000万元的“欧美淘”昨上线

本报讯（俞永均 方波）昨日，由宁波世纪欧美电子商务有限公司创办的“欧美淘”（www.omtao.com）跨境进口电商平台正式上线。据悉，欧美淘项目第一轮投资就达3000万元，预计2015年销售额将超过5000万元。

据“欧美淘”创始人冯德将介绍，与其他跨境电商平台不同，“欧美淘”在全国首创了“B2C+O2O”的商业模式。目前，公司已在德国法兰克福建立了首个国外自营采购中心，主营欧美主流的母婴产品和家居用品。“我们的产品全部来自自营采购，通过在线上自建电商平台销售，同时在线下建设实体门店对线上平台品牌支持，为消费者提供产品展示、售后服务等。”

自去年11月启动跨境贸易电子商务进口业务以来，我市跨境进口电商风起云涌。据宁波海关统计，截至7月底，海关审核通过跨境贸易电子商务进口申报突破10万票大关，货值近3000万元，来自全国各地的超过5.5万名消费者通过跨境平台进行了购买。目前，已有20多家签约电商企业正式上线运营，海关审核通过备案商品种类2500种，实际上架销售商品超过1000种，涵盖了母婴用品、保温杯、食品饮料、厨卫用品及小家电等。

共和国同龄人过“健康生日”

本报讯（记者张正伟）测血压、做理疗、咨询体验……昨天下午，49位与新中国同年同月诞生的宁波老人欢聚在和丰创意广场度过了一个有意义的“生日”。由我市企业、相关协会和媒体共同发起的首届“慈孝心·儿女梦”关爱老人健康大型公益活动在此举行，接下去的99天时间里，1000多位老人代表将免费体验由我市企业开发的国际较高水平的体检技术，聆听科学健康讲堂，身边幸福健康老人随手拍等活动。

我市目前已经进入老龄化社会，数百万位老人渴望得到科学的养老服务，宁波神域健康科技等数十家企业特别发起了此次公益活动，希望通过一流的技术，帮助宁波老人得到最好的医疗保健服务。宁波神域公司董事长邱智铭表示，以后每年都会举办类似的敬老爱老公益活动。

分裂势力利用执政推行分裂路线，损害国家主权、领土完整，破坏台海和平稳定，挑动两岸对抗紧张，给两岸民众尤其是台湾同胞带来深重祸害。两岸同胞对此记忆犹新，期盼两岸关系和平发展新局面得以维护。需要警惕的是，“台独”分裂势力并未善罢甘休，仍在竭力煽动两岸敌意和对立，阻挠两岸交流合作，仍然是两岸关系和平发展的最大现实威胁。

习近平强调，对于任何分裂国家的行径，我们绝不会容忍。历史已经并将继续证明，“台独”之路走不通。我愿再次重申，我们对台湾同胞一视同仁，无论是谁，不管以前有过什么主张，只要现在愿意参与推动两岸关系和平发展，我们都会欢迎。

来访的台湾和平统一团体人士表示，两岸要站在“振兴中华”、“共圆中国梦”的战略高度看待国家和平统一，进一步加深感情，增进认同，共同反对“台独”，携手推动两岸关系和平发展，特别是要让更多台湾青年体认到，台湾的命运系于中华民族的伟大复兴，从而义无反顾地接过复兴中华的重责大任。

中共中央政治局委员王沪宁、栗战书，国务委员杨洁篪，全国政协副主席令计划等参加会见。

的艾力夏提忍不住喊了起来。“希望能有机会再到宁波品尝一下杨梅和枇杷。”去年11月在宁波举行的库车经贸文化节上，艾力夏提曾在和丰创意广场现烤现卖羊肉串，短短几天时间，宁波给他留下了深刻印象。

看到展览现场的热闹场面，专程前来观摩的国家科学技术奖励办公室副巡视员滕跃感到非常开心。“真没想到维吾尔族群众对科技这么感兴趣，看来科技援疆大有必要大作为啊！”滕跃透露，如果各方面条件成熟，2013年度国家科学技术奖展览将会在库车县范围内巡展。

本形成。今年7月，泗门在全省首批27个试点小城市中率先运用数字化进行市政管理。记者走进地处闹市区的泗门市公共管理服务中心，通过“数字市政”大屏幕，全镇环卫保洁、绿化养护、污水管网维护、路灯及道路设施维护等市政基础设施维护进度一目了然。中心主任施娟丽自豪地说：“全镇的道路、桥梁、管线、路灯等城市基础设施全部编号进行数字化采集，通过数字平台实现高效快捷监管。这个可是城市管理的高级武器哦！”

故意碰撞车辆受伤，应否追究责任？

记者 董小军 通讯员 尹璇

制造交通事故，他在过马路时，小林没有减速行驶，而且按了喇叭致使原告受到惊吓，这是导致事故发生的主要原因。

被告小林坚决认为李某是“碰瓷”，最为关键的是，他手里掌握着一项极为重要且非常可靠的证据：安装在车上的行车记录仪将事件经过清楚完整地拍摄了下来。

小林说，从视频资料中可以看出，当时李某已经走到了对向车道，又折回跑步迎向正常行驶的车辆，任何人都可以看出，事故是原告故意造成的。

保险公司也认为，如果原告仅是正常横穿道路，不可能做出突然扑向车辆的行为。

经过先后两次审理，法院最终对此案作出了判决：原告李某故意与被告小林驾驶的车辆发生碰撞，根据相关法律规定，驾驶者小林对原告因此所遭受的损害不承担责任；被告老林作为车主，对事故的发生无任何过错，依法不承担赔偿责任；交强险设立的目的在于保障机动车交通事故受害人依法得到赔偿，促进道路交通安全，而原告故意造成交通事故，其行为本身即是道路交通安全的破坏，因此，被告保险公司在交强险限额范围内依法不承担赔偿责任。

然而，对于网民一边倒认定李某“碰瓷”的声音，法院却并不认同。

陈钧，鄞州法院鄞江法庭副庭长，本案审判长。他在接受采访时表示：首先，“碰瓷”的意思大致为故意制造事故乘机敲诈对方，并非一个法律概念。本案中，李某的行为虽然被法院认定为故意，但却无法下结论其目的是敲诈，因为不能排除李某制造这一故意的其他目的，如自杀等。这也是公安没有认定其敲诈的重要原因；其次，本案是由李某提起的民事赔偿诉讼，并非刑事案件，而且，民事案与刑事案件在性质的认定上，对于证据的要求是完全不同的，刑事案的证据要求非常高。而本案中的相关证据只能证明李某碰撞车辆的行为故意，法庭也只能据此作出被告不承担责任的判决。

如果李某案因为缺少证据而不能认定其为“碰瓷”，那么，作一个假设，如果有人确实实施“碰瓷”但受伤，是否应该追究其涉嫌敲诈的刑事责任？

张友明，浙江省律师协会刑事专业委员会副主任。他在接受采访时表示，假设李某确实是“碰瓷”，即通过制造交通事故发生在去年10月3日。当天，鄞州区的小林驾车外出，他在一条马路上由南往北行驶时，突然发生意外，有人由东往西横过马路，小林立即采取措施，但车辆仍然与该男子发生了碰撞。这起事故最终造成横过马路的李某一级伤残，这是最为严重的伤残等级，完全丧失劳动能力，生活不能自理，需要长期护理。

然而，在驾驶者小林看来，这并非一起普通的交通事故，而是伤者李某故意造成的一次“碰瓷”。为此，在事故发生后他当即报警。

如果“碰瓷”，就可能涉嫌刑事犯罪。警方到达现场时，李某已被送至医院救治，相关情况无法获得确认，是否故意“碰瓷”也就难以认定。最后，交警按照一般事故作出了责任认定，小林承担事故的次要责任，李某承担主要责任。

行驶途中突遇撞车事故

本起事故发生在去年10月3日。当天，鄞州区的小林驾车外出，他在一条马路上由南往北行驶时，突然发生意外，有人由东往西横过马路，小林立即采取措施，但车辆仍然与该男子发生了碰撞。这起事故最终造成横过马路的李某一级伤残，这是最为严重的伤残等级，完全丧失劳动能力，生活不能自理，需要长期护理。

然而，在驾驶者小林看来，这并非一起普通的交通事故，而是伤者李某故意造成的一次“碰瓷”。为此，在事故发生后他当即报警。

如果“碰瓷”，就可能涉嫌刑事犯罪。警方到达现场时，李某已被送至医院救治，相关情况无法获得确认，是否故意“碰瓷”也就难以认定。最后，交警按照一般事故作出了责任认定，小林承担事故的次要责任，李某承担主要责任。

法院认定伤者为故意行为，驳回赔偿诉请

两个多月后，李某将小林及其父亲老林（系车主）、保险公司起诉至鄞州法院，要求判令驾驶者小林赔偿122万余元，老林承担连带赔偿责任，保险公司在交强险限额范围内承担赔偿责任。

该案由事故发生地的鄞江法庭审理。庭审时，原告李某是否故意制造交通事故成为双方争议的焦点。原告李某的代理人表示，李某并没有故意

交通事故实施敲诈且成功，或者因为其的“碰瓷”行为造成了其他比较严重的后果，对这种行为肯定应追究刑事责任。但对于这类案例还要考虑一个特殊的因素，李某实施的这个故意行为，是以生命和健康作为代价的，在没有造成明显后果的情况下，就不宜上升到刑事高度。

一个更进一步的问题产生了：如果对李某追究刑事责任缺乏根据，是否应该对其进行一般的行政处罚呢？毕竟，其追求与行驶中的车辆相撞这样的故意行为，在客观上极可能造成严重的后果，如导致驾驶人的受伤、影响交通秩序并引起混乱等。而这样的行为，显然违反了法律的规定。

袁裕来，中华全国律师协会行政法委员会副主任。他在接受采访时表示，从法理上说，只要违反了法律规定，对当事人进行处罚是理所当然的。但如果要对本案中的李某作行政处罚，就必须寻找相应的法律条文作为根据，但在现行的涉及交通事故的法律中，并没有明确规定对李某这样的故意行为应如何处罚，因此，在其并未造成重大后果的情况下，要对李某进行处罚就缺乏依据，这应该是现行法律的一个缺漏。

但无论怎样，这起事故对于李某称得上是一个惨痛的教训：不管其故意行为出于何种目的，一级伤残这样的结果，显然是他无法承受的肉体和心灵之痛；而对于广大驾驶者来说，真的需要提高警惕，避免遭遇故意制造事故者甚至“碰瓷”者，这个社会并非处处阳光灿烂。

《民主与法制》专版由国浩律师事务所协办
主要业务：公司、合同、海事海商、保险、知识产权

地址：高新区星海南路100号
华商大厦20层 电话：87360126
主任：李道峰
合伙人：史全佩、严宁荣、胡广永